
□ Et forsvar må avskrekke angrep på vår sjøl­
råderett, og være et forsvar mot krig. / en krig må 
det kunne drive en okkupant ut av landet, gjen­
vinne sjølråderetten. 
□ Dagens forsvar fyller på ingen måte disse kra­
va. Mens krigsfaren øker, svekkes vår forsvars­
evne. Forsvaret av Norge legges mer og mer i 
fa-nget på den amerikanske presidenten . Stående 
styrker raderes bort. Deler av mobiliseringshæren 
oppløses. Mens den sovjetiske hæren ruster opp, 
skal norske soldater vente til langt ut i 90-åra på 
nødvendige, enkle våpen. Det finnes ingen planer 

Bilag til Klassekampen fredag 4 . mai, 1984 

for fortsatt kamp hvis eller når denne regulære 
hæren trolig må kapitulere. NATOs trumfkort er 
atomvåpen, brukt i Norge. 
□ Denne falitterklæringa er Regjeringa og stor­
tingets ansvar, uavhengig av om det er Høyre el­
ler Arbeiderpartiet som har vært dirigent i orkest­
ret. De har vist seg ute av stand til å utvikle en 
forsvarspolitikk som kan avskrekke fra et angrep, 
forsvare sjølråderetten om vi blir angrepet og 
kjempe mot atomvåpen. 
□ Forsvarspolit ikk må ikke være «ekspertenes», 
generalenes, politikernes bord. Det er våre livs-

verdier det gjelder. Derfor er det arbeiderbevegel­
sen, kvinnebevegelsen, ungdommens bord. En 
protest er nødvendig, men ikke nok. Arbeidsfolk 
må ta på seg oppgava å forme en forsvarspolitikk 
som holder mål. Vi må ta opp en kamp for å få 
snudd utviklinga. 
□ På de neste sidene legger AKP (m-1) fram hva 
vi mener må gjøres. Syns du det er fornuft i dette, 
kan vi gå sammen om å reise politikken i fagfore­
ninga, i kvinneorganisasjoner, i elev- og student­
organisasjoner, - kort sagt overalt hvor det ska­
pes en opinion for en alternativ forsvarspolitikk. 
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Forsvars­
sJeten 
Forsvarssjefen avslutter sitt ved­
legg til Stortingsmedlinga sånn: 
«Forsvarssjefen vil på det ster­
keste advare mot at vi kommer 
inn i en utvikling som ikke lenger 
gjør det mulig å opprettholde et 
nasjonalt balansert forsvar. 

Melding 74, s. 89 

«Ved inngangen til kommende 
planperiode mener Forsvarssjefen 
at vir forsvarsevne er svekket i 
betenkelig grad.» 

Melding 74, s. 87 

Om tendensen til å kutte ned mo­
dernisering av Forsvaret fortset­
ter, blir !ifølge en strukturvurde­
ring Forsvaret har gjort) «den 
samlede forsvarseffekt ved et 
overraskende angrep på Nord-Nor­
ge vurdert å bli kritisk lav, mens 
forsvarsevnene ved et angrep på 
hele landet ble enda sterkere 
svekket.» Om utviklinga forsetter 
som nå vil, i felge den samme vur­
deringa «forsvart av Sør-Norge nå 
et så lavt nivå at et nasjonalt for­
svar med noen utholdenhet over­
for en invasjonsstyrke av moderat 
størrelse vanskelig kunne opp· 
rettholdes.» (Melding 7 4, s. 71.) 

SJaastad 

Anders C. Sjaastad FOTO: NTB 

«Vi har et godt forsvar. Vi skal 
sammen gjøre det enda bedren. 

(Forsvarsminister Sjaastad i 
Oslo Militære Samfund). 

Hammerstad 
Statssekretær Hammerstad i For· 
svardepartementet er «skremt» 
over utstyrsmangler i mobilise­
ringshæren. Reaksjonen kom etter 
at bl.a. Dagbladet påviste at det 
ikke var geværer nok til hele mo­
biliseringshæren. «Det er ikke gitt 
at alle våre mobilseringsstyrker 
skal ha samme utrustning og 
standard i en fremtidig struktur» 
er statsrådens kommentar til at 
nødvendig modernisering skytes 
ut i de uvisse 90-årene. 

Fag­
bevegelsen 
En rekke fagforeninger har stilt 
krav om at den konvensjonelle 
forsvarenvne må økes, at Norge 
må bryte med NATOs atomdoktri­
ne. LO-ledelsen har imidlertid ikke 
varsla noen innvendinger mot 
atomstrategien som DNA gått inn 
for i regjeringsposisjon og som de 
stetter åpent og klart i opposi• 
sjon. 

Fagbevegelsen er en viktig 
kraft i kampen for et alternativt 
forsvar. Det er ingen grunn til at 
DNA skal få bruke fagbevegelsen 
til å skaffe seg et litt radikalt alibi 
som part i en bevegelse mot atom­
våpen. Før t;Ø bryter med DNAs 
atomstrategi finns det ingen 
troverdighet i lauspratet om be­
tydninga atomvåpen-nedrustning. 

Krø fil et 
for111ar 

, 
1. Et lands forsvarsevne er avhen­
gig av totalforsvaret. Det betyr den 
militære delen, en sivil beredskap 
og en sivil motstand. F .eks. vil for­
syningene til den militære delen 
knekke sammen etter kort tid uten 
en forberedt sivil beredskap. Uten 
at militær motstand kombineres 
med politiske aksjoner, blir folk 
flest demoralisert og passivisert. 
Det nor ske a dministrasjonsrådets 
knefall for Quisling i 1940 står til 
skrekk og a dvarsel. Totalt for svar 
må forbered es i freds tid, om det 
skal ha effekt i en krig. I dag negli­
sjeres sivilberedska pen mens sivile 
motstandsformer blir sett på som 
noe tvilsom t. 

NATO 

ikke. Det gjelder bl.a. hvor akutt si­
tuasjonen er andre steder, hvor godt 
sovjetisk marine har satt seg fast i 
Norskehavet hvor gode odds de 
utenlandske styrkene har i land.strid 
i Norge (dvs. om USA må ta sjansen 
på en komplisert uttrekking av styr­
kene etter en tid). 

Et forsvar må være uavhengig av 
utenlandsk hjelp, dvs. først og 
frem st s tole på egne krefter. E r ­
faringene fra de britiske styrkene i 
1940 gir god grunn til det . 

Personlig utstyr hjemme 

2. Norge må ut av NATOs militære 
samarbeid. Nå er vi bundet opp av 
NATOs a tom doktrine. Hele for­
svarsplanen er bygd opp for å sikre 
utenlandske unnsetninger framfor å 
forsva re vår egen sjølråderett. USA 
har kontroll over varsling og etter­
retning. Amerikanske styrker skal 
ta støyten i Trøndelag. US. Air For- · 
ce skal sikr e a t Sovjet ikke får luft­
herredømme over Norge. En ameri­
kansk general har over kommando i 
Norge i krig. Kort sagt, det norsk 
forsvaret står med brukket bein og 
USA som krykke. Den n ye femår­
splanen forsterker dette. 

3. Mobi liseringsevnen må styrkes. 
Vi må vente e t hurtig angr ep på kort 
varslingstid. Blant de viktigste kra ­
vene til mobiliseringstida er at alle, 
Ikke bare Heimevernssolda ter, har 
sitt personlige utstyr hjem me i 
fredstid. Mobiliseringsordninga m å 
endres sånn at enhetene ikke først 
blir s tridsdyktig når soldatene er 
trekt sammen i brigade r eller på ba­
taljonsnivå. Mobiliseringsstedet må 
flyttes der fienden angriper. E n 
landsstigning er uhyre sårbar, men 
hvis forsvarerne står langt inne i 
landet og setter opp sine styrker 
sånn som nå, blir det lettere å lage 
et brohode. 

Norske soldateri «A valanche E xpr ess», NATO-øvelsen i Nord-Nor ge i mars 84. 

Vi m å kreve a t det norske for sva­
ret bygges på vår egen forsvars­
evne. Landet egner seg geografisk 
godt til forsvar. Vi kjenner terren­
get og klimaet best. Det finnes ingen 
garanti for a t utenlandske styr ker 
vil prioritere en unnsetning til Nor­
ge i en krig . Det norske for svar et er 
100% avhengig av en unnsetning fra 
NATO. Den kommer dersom man­
ge forhold er gunstige, - elle rs 

4. De norske styrkene må bli mer 
bevegelige. Det vil blant annet kre­
ve nytt transportutstyr, endringer 
av det taktiske r eglementet, end­
r ing av øvelsesmønstrene. Vi kan 
trekke for del av bevegelighet mot 
en angriper som er mye bundet til 
veier. Nå er mønsteret at vi skal 
m øte m otstanderen i en str idsform 
som er mer gunstig for han enn for 
oss. 

Panservern, luftvern 
5. Ildkraften må økes, spesielt mot 
pansrede kjøretøyer . Det betyr mo-

dernisering av egne stridsvogner og 
a r tiller i og panserb rytende våpen 
til hele m obiliseringshær en og Hei­
mevernet. 

6. Luftvernet er elendig (og dette 
gjør oss langt m er avhengig av 
am erikanske fly enn vi er tjent 
m ed.) Luftvernet må styrkes, ikke 
ba re som vern for de væpnede styr­
kene, men også for sivilbefolknin­
gas vern . 
. 7. Antall stående styrker, dvs. 
soldater i førstegangstjeneste m å 
økes. Spesielt utsatt er Sør-Norge 
der det er kalkulert med at Dan­
mark og Sverige skal hindre et kup­
pangrep. Det finnes det ingen ga­
r anti for . Verneplikt for kvinner 

Kåre og Gro's Planer 
Når Stortinget før ferien skal behandle den nye femårsplanen for 
Forsvaret, blir resultatet sikkert at regjeringas innstilling blir 
godkjent. Det betyr i så fall: 

- a t det norske forsvaret 
blir mer avhengig av 
USA enn før. 

- a t det blir skjært ennå 
mer ned på de stående 
styrkene i åra framover. 

- at flere mobiliserings­
brigader oppløses. 

- at modernisering av 
luftvernet skyves ut i de 
uvisse 90-årene. 

være først elinjeforsvar 
får redusert stridsevne. 

økes. Kommisjonen hadde 
noen riktige standpunkter , 
bl.a. behovet for størr e stå­
ende avdelinger og nød­
vendig modernisering av 
Hæren og Sjøforsvaret. Ho­
vedsaka var likevel at den 
ikke gikk inn for noe ve­
sen tlig alternativ til dagens 
forsvarsmodell. 

øker de stående styrkene og gjør , 
mulig å sette opp et kuppfors, 
som vil vær e avskrekkende. 

8. Soldatenes demokratiske r 
tigheter må erstatte den blinde I 
daver disiplinen som dominere1 
Forsvaret i dag. Vitsen er at de 
vil styrke forsvarsevnen. Bevis 
soldater kjemper bedre enn de s, 
ikke forstår hva som foregår. Sol, 
tene vinner verdifull erfaring s, 
ikke blir tatt hensyn til med ka, 
verdisiplinen m ange offiserer ø 
ker og praktiserer. Dette har 
genting m ed undergraving av c 
iplin å gjøre. I strid må ordre følg 
Et reelt dem okr a ti styrker i vir 
ligheten både disiplin og kampev 

- at modernisering av 
panservernet får sam­
me skjebne. 

- at atomdoktrina som det 
norske for svaret bygger 
på, står like fast, sam­
tidig som den konvensjo­
nelle forsvarsevnen syn­
ker og øker faren for at 
atomvåpen kan bli 
brukt. 

Vi har i flere år kritisert 
Forsvaret for grov ubalan­
se, dvs. at forholdet mel­
lom Luftforsvar, Sjøfor­
svar og Hæren ikke balan­
serer og at hele Forsvaret 
er avhengig av utenlandsk 
hjelp. Den nye femårspla­
nen forsterker ubalansen. 
Mange kritiserer dette 
åpent. Mens Regjeringa 
hardnakka hevder at det 
ikke er aktuelt å overlate 
forsvaret av sjø-, luft- eller 
landterritoriet • til allierte, 
blir bløffen kritisert av 
bl.a. Forsvarssjefen. 

Den nye femårsplanen 
dokumenterer godt be­
hovet for et alternativt for­
svar. Den neste femårspla­
nen kommer til å gi ennå 
mer overbevisende argu­
menter for at utviklinga 
går den veien høna spar­
ker. 

Unnsettingsstyrker i en norsk fjord. Stortinget vil gjør e oss m er 
avhengig av USAs væpnede styrker. FOTO: NTB 

- at Sjøforsvaret som skal 

Forsvarskommisjonen 
av 1974 la fram en plan for 
åssen forsvarsevnen skulle 

Vi krever en offentlig ut· 
r edning om alternative mo· 
deller . Arbeidet bør starte 
raskt og de som står bak 

Stortingsmelding 74 har li ­
t e å bidra m ed i en ny For· 
svarskommisjon. 

I motsetning til den for­
rige kommisjonen, er det et 
krav at denne jobber nært 
sammen med «grasrota», 

dvs. drar igang en brei dis­
kusjon om et alternativ1 
forsvar. Det finns flere 
forslag på bordet allerede 
Det vi kaller «et sterkt 
uavhengig forsvar» er et1 
av dem. 
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Langvarig motstand 
Dagens forsvar er bygd opp for 
kort, aktiv motstand til unnsetnin­
gene kommer og tar hovedbøra. 
Dersom forsvaret må kapitulere, er 
den militære motstanden slutt. Det­
te er ideelt, - for en angriper. 

Vi krever et forsvar i dag som kan 
gjøre en smidig overgang til en 
1,angvarig krig. Vi vil at en angriper 
skal vite at han ikke vil få fred, sjøl 
om de regulære styrkene er oppløst. 
Dette styrker kravet om at folk har 
våpen og personlig utstyr hjemme. 
Det betyr stor vekt på øvelser i 
mindre grupper/enheter i fredstid, 
grupper som kan forsette motstan-

den om avdelinga er oppløst. Det be­
tyr en gjennomorganisering og 
planlegging i fredstid av hvordan 
sånn grupper settes opp, hvilke opp­
gaver de må løse i krig, åssen de 
kan samordnes osv. 

I dag finnes det ikke slike pl,aner. 
Det betyr at de må organiseres i et 
okkupert land, en 1,a'Y!-gt vanskelige­
re oppgave. 

«Ryggsekk-forsvar» 
Dette er noen av de krav som til 
sammen peker i retning av et sterkt 
uavhengig forsvar, et forsvar som 
vil være godt forberedt til å fortsette 
kampen sjøl om de regulære styrke­
ne er oppløst. Enkelte kaller dette et 

Atomvåpen 
Viss norske styrker blir kjørt på defensiven 
av et konvensjonelt angrep, skal NATO om 
nødvendig bruke taktiske atomvåpen. Det­
te er en del av NATOs atomstrategi som 
Stortinget med DNA og Høyre i spissen, har 
vedtatt. 

ke viktig er det at det trolig 
vil bli gjengjeld fordi NA­
TO gikk over terskelen for 
bruk av atomvåpen. 

«geriljaforsvar» eller «ryggsekk­
forsvar». Viss en mener at f.eks. det 
jugoslaviske forsvaret fortjener en 
sånn betegnelse, har de rett. Men 
hvis de antyder et forsvar uten re­
gulære avdelinger, uten tyngre av­
delinger, uten enheter på brigade­
nivå som kan konsentrere styrke, 
tar de grundig feil. 

Trusselen avgjør 
«Har vi råd til detter» Dette er en 
omlegging, en bedre bruk av for­
svarsmidlene. Sammenlikner vi nok 
en gang med det jugoslaviske for­
svaret, ser vi at det ikke er et for­
svar som krever større midler pr. 
soldat, - tvert imot. Det er heller 

FOTO: NTB 

ikke et forsøk på å finne et «billig­
forsvar» Vi er mot at totalforsvaret, 
enten det gjelder den militære delen 
eller den sivile beredskapen skal 
være sterkt eller svakt avhengig av 
statens økonomi. Det må være trus­
selen som avgjør hva som skal sat­
ses. Om den er stor, som i dag, er 
den dyreste løsningen å neglisjere 
totalforsvaret. Vårt alternativ må 
vurderes ut fra trusselbildet. Det vil 
trolig ligge omkring den årlige be­
vilgninga som vi i dag bruker til et 
forsvar som har store, åpenbare, 
svakheter i en krig. Et sterkt, uav­
hengig forsvar vil styrke forsvars­

' evnen, ikke svekke den som det 
skjer i dag. 

Hva betyr dette konkret? I 
et tenkt, men ikke usann­
synlig tilfelle kan Brigaden 
i Nord-Norge Brigade 13 
fra Trøndelag og Brigade 5 
fra Elverum bli drevet på 
retrett av sovjetiske divi­
sjoner i Troms. For å hind­
re Sovjet i å erobre Bardu­
foss flyplass eller for å få 
en sjanse til å evakuere 
utenlandske styrker over 
havet bruker NATO taktis­
ke atomvåpen. Det kan 
dreier seg om ladninger av 
ulik størrelse. Uansett vil 
radioaktivt nedfall ramme 
norske sivile og soldater 
som er uten beskyttelse. Li-

Er det avskrekkende 
overfor Sovjet at norske 
myndigheter truer med å 
bruke taktiske atomvåpen 
over norsk område med 
sivile og norske soldater? 
Neppe. Men det ligger en 
farligere mulighet for at 
taktiske atomvåpen fra 
NATO blir brukt for å sikre 
evakuering av en ameri­
kansk marinebrigade hvis 
den er satt inn. 

Frog 1, et sovjetisk taktisk atomvåpen som nå skiftes ut med SS·f1. Taktiske atomvåpen er en stor 
trusel i en krig som starter med konvensjonelle våpen. Vekk med atomdoktrina i det norske forsva· 
ret! 

Denne atomdoktrinen 
svekker forsvarsviljen 

blant norske soldater kraf­
tig. Den undergraver støt­
ten til norske styrker fra si­
vilbefolkninga. Den øker 
faren for atomkrig. Og dess 
svakere den konvensjonel­
le forsvarsevnen er, dess 

større blir disse negative 
effektene. Denne atom­
doktrina må avvises. Hen­
synet til folks forsvarsvilje 
betyr at Høyre/DNA og an­
dre stortingspartier må 
snu på fslisa og kutte ut 

atomdoktrina samtidig 
som den konvensjonelle 
forsvarsevnen økes. Atom­
f orsvaret må erstattes med 
et sterkt uavhengig for­
svar. 

venstre 
Venstre går inn for et forsvar i 
NATO som ikke er en del av NA­
TOs militære samarbeid. Styrken i 
dette alternativet er at det vil 
bygge opp et forsvar basert på eg­
ne krefter, med unsetninger som 
et mulig suplemenl Begrensnin­
gene ligger i at dette alternativet 
ikke legger vekt på forberedelser 
til en langvarig motstand. 

SV 

Theo Koritzinsky 
FOTO: LEIF GABRIELSEN 

SV har foreslått et «heimeverns­
forsvar» til 50% av dagens for­
svarsbudsjett. De 13 regulære bri· 
gadene skal oppløses og soldate­
ne organiseres i lokale, mindre en­
heter som styres av kommunalt 
valgte med ordføreren i spissen. 

Til tross for noen positive ele­
menter, betyr dette ei svekking 
av forsvarsevnen sammenlikna 
med dagens forsvar. Det positive 
ar sjølsagt at SV vil fjerne atøm• 
doktrina. Men oppløsninga av de 
de regulære enhetene står f.eks. i 
motsetning til en jugoslavisk mo· 
dell og er et dårlig alternativ. 

SOVJETS 

Sovjets atomdoktrine gir ikke 
grunn til mindre frykt enn NATOs. 
Hver sovjetisk divisjon er utstyrt 
med taktiske atomvåpen. Divi• 
sjonslederen har liggende taktiske 
reglementer for når det er hen• 
siktsmessig å bruke dem, ut fra 
en militær vurdering. 

Sovjet vurderer atomvåpen 
som en integrert del av artilleriet, 
en del som øker ildkrafta betyde• 
lig. Taktiske atomvåpen skal bl.a. 
bidra til å sikre raske gjennom• 
brudd av motstnadernes forsvars­
stillinger. Hele det sovjetiske an• 
grepsmønsteret er bygd på lyn• 
krig. Både gass og taktiske atom• 
våpen hører hjemme i disse an• 
grepsdoktrinene. 

FOLKE· 
AVSTEMMING 

En folkeavstemming om NATOs 
atomdoktrine betyr at det blir dis• 
kusjon blant folk fleste om for• 
svarspolitikken. Dette er nød­
vendig og viktig, viss ikke ccfor• 
svarspolitikk» skal fortsette å væ• 
re «ekspertenes» bord. !De har 
vist seg ute av stand til å bygge 
et forsvar som er brukbart). 

Ikke minst vil det f11r en av• 
stemming bli snakk om alterneti• 
ver til dagens atomforsvar, et for­
svar som kan stå imot et sovjetisk 
angrep på norsk sjølråderett. Vårt 
syn er klart: Atomvåpen må stry. 
kes i forsvarsplanene og parolen 
må være ccet sterkt, uavhengig 
forsvar». 
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Mot super­
aktene 

-For 
tred! 
Grunnen til de truende 
krigsskyene over Euro­
pa er en sterkere riva• 
lisering mellom super• 
maktene Sovjet og 
l SA. De ruster til krig 
om verdensherredøm­
me, med Sovjet som ut• 
fordrer i denne grotes• 
ke, imperialistiske tve­
kampen. 

En fredsbevegelse må 
rettes mot supermaktene. 
Den må støtte kamp mot 
supermaktene og bygge 
opp en forsvarsevne mot 
et imperialistisk angrep. 

I dag betyr dette å støt­
te den militære og økono• 
mlske kampen i den 3. 
verden mot supermakte. 
ne , dvs. både Afghanistan 
og el Salvador. Det betyr 
å støtte opposisjonen mot 
Sovjet i Øst.Europa. Vest­
Europa må vende brod• 
den mot begge supermak-1Mi ~~f • 0Jl..&.. m-&re; onver,aJOneDe ' 
og defensive forsvars­
evnen økes i land som 
vårt eget. 

Atomvåpen og kjemis• 
ke våpen kan gjøre en 
storkrig Ul en katastrofe 
av helt andre dimensjo• 
ner enn den siste verdens• 
krigen. Derfor må vi kre­
ve at Sovjet og USA rus. 
ter ned sine atomarsena, 
ler. 

Men det viktigste er 
ikke å fjerne noen atom­
våpen. Målet må være å 
arbeide mot at en krig 
bryter ut. Også en kon­
vensjonell krig mellom 
supermaktene vil være 
historias største forbry. 
telse mot menneskeheten. 
Vi må utvikle solidarite• 
ten mellom alle som er 
mot supermaktene, og 
spesielt den sannsynllge 
krigsutløseren Sovjet. 
Solidariteten må bygges 
med folk i den 3. verden, 
folk i Europa og opposi• 
sjonen i de to supermak• 
tene. Oppgava er enkel og 
komplisert: Bygge en 
front som isolerer krtgs­
anstifterne, en front som 
yter kraftig motstand i 
dag og som vil kjempe 
med alle ressurser mot 
okkupasjon i en verdens­
krig. 

Dette må være freds­
bevegelsens oppgave. 
Verken ensidig innretting 
på supermakta USA 
(mens Sovjet går fri) 
neglisjering av den an­
tiimperialistiske kampen 
i den 3. verden, pasifisme 
og nedbygging av for­
svarsevnen i land som er 
trua med okkupasjon, tje. 
ner dette formålet. Tvert 
imot, en feilaktig retning 
på bevegelsen øker i vers. 
te fall faren for en ny ver­
denskrig. 

«Vår sivile beredskap fortjener dessverre ba­
re betegnelsen skuebrød», skriver tidligere 
stortingsrepresentant E. Asdahl i forordet til 
en bok om sivil beredskap som kom ut i fjor. 
Og ha.n har rett. Vårt sivile beredskap er ikke 
i stand til å takle en konvensjonell krig, blir 
krigen langvarig, eller dersom kjemiske eller 
atomvåpen skulle bli brukt, er situasjonen 
katastrofal. 

Slik er situasjonen 3 år etter 
at Stortinget diskuterte vår 
sivile beredskap. Dengang 
forsøkte partiene å overgå 
hverandre i lovnader om 
styrke det sivile beredska­
pet. Resultatet: I 81 ble det 
bevilget 265,7 mill.kr. til sivi• 
le beredskapstiltak, mens 
tallet for 84 er 275,8. Tar vi 
prisstigninga med i r ekne­
stykket har det vært en reell 
nedgang i bevilgningene. 
Dette er realitetene bak de 
vakre orda. 

ellers kunne vært en ut. 
merka beskyttelse mot ra­
dioaktivt nedfall blir dermed 
nærmest verdiløse. 
Gassvern 
Kjemiske våpen blir mer ak­
tuelle. Men produksjonen av 
«folkegassmasken» ble stan­
set for et tiår siden av øko· 
nomiskegrunner. Det finnes 
derfor bare 385 000 gassmas­
ker lagret, ingen til barn un­
der 3 år. Lagrene av medi­
kamenter er for små, 1/4 er 
ødelagt av rustskader. Det 
vil koste ca. 490 mill.kr. å få 
et rimelig godt gassvern 
med gassmasker til alle og 
bedre medisinsk beredskap. 
Men pengene mangler. 

Mer enn sirener 
Vanligvis forbindes sivil be­
redskap med tilfluktsrom og 
sirener. Men det dreier seg 
om langt mer. Den sivile be­
redskap utgjør den ene halv­
deleq av vårt totalforsvar. 
Det militære forsvaret ut• 
gjør den andre. Sivil bered­
skap skal sikre at befolknin• 
gen får mat, drikke, klær, 
varme, medisinsk behand· 
ling osv. i en krigssituasjon. 
På den andre sida er også 
det militære forsvaret helt 
a v he ngig av den sivile delen 
for å kunne fungere over 
noen tid. F .eks. er forsva,ret 
avhengig av at det sivile 
samfunn kan levere 600 tonn 
mat daglig. Forsvarets driv­
stofflagre vil gå tom etter 
ganske kort tid. 

Utrykningsstyrkene 
Sivilforsvarets utryknings· 
styrker har mye gammelt og 
dårlig utstyr. Selv om det 
personlige utstyret er bedret 
noe siste åra, er det tyngre 
utstyret nedslitt og sanitets. 
materiellet mangelfullt. 
Øvelsene blir kuttet ned. De 
lokale styrkene har fått kor­
ta ried rep.øvelsene fra 20 t . 
hvert år, til nå 8 t . hvert 4 år. 

Yoongstorget tilfluktsrom. Ett av de mange som ikke holder mål, mener Rød Valgallianse. Fra 
ve"8tre Aksel Nærstad, Jahn A rne Ola61t, Mai Gvth.fe ldt oo Liv Fin.111/ad. Foro, u.,F OABRIELS:~N 

Dette er situasjonen på 
noen viktige området innen 
det sivile beredskap. 

Tilfluktsrom 
Det finnes ca. 2 mill. til• 
fluktsromsplasser i Norge. 
På papiret kan altså an­
nenhver nordmann få plass i 
et tilfluktsrom i dag. Men 
knapt halvparten tilfredsstil• 
ler dagens krav, bl.a. med 
omsyn til ventilasjons. 
anlegg. En stor del er bare 
utsprengte fjellrom med en 
jerndør foran. De skal settes 
i stand ved beredskap! De 
fleste nye bo.områdene 
mangler tilfluktsrom fordi 
loven om plikt til å bygge 
tilfluktsrom ble opphevet for 
ca. 10 år siden. Ingen av 
rommene er beregnet for 
langvarig opphold - der fin. 
nes ikke proviant. Rom som 

Jordbruket. 
Vi har lagre av matkorn for 
ca. 1 år og av kraftfor for ca. 
9 mnd. Men lagrene er sterkt 
sentralisert: 76: av mat. 
kornet er lagret i 9 A•kOm• 
muner i Sør.Norge. Alle møl• 
lene som kan male kornet 
finnes også på 10 steder i 
Sør.Norge. Et hovedproblem 
er drivstofforsyninga til 
jordbruket. Det skal nå lag. 
res diesel for 1 år på hver 
gård. Dersom bevilgningene 
fortsetter som nå, vil det ta 
20 år før målet er nådd. Uten 
diesel står traktorene. 

Drivstoff 
I en krig kan vi ikke regne 
med produksjon i Nordsjøen. 
Det finnes lagre for knappe 
50 dager. Og lagrene er store 
og sentraliserte og dermed 
sårbare. Målsettinga er lag­
re for 90 dager. Med dagens 
bevilgninger tar det 20 år å 
nå dette lave målet. 

Helsevesen 
I en krig er det meningen å 
frakte pasienter i stor måle• 
stokk fra nord til sør. Men 
transportkapasiteten er for 
liten, planer mangler, der• 
som det i det hele tatt lar seg 
gjøre pga. fiendtlige aktivi­
tet. Lagrene av medikamen­
ter og infusjonsvæsker er for 
små, og sykehusene mangler 
stort sett katastrofeplaner, 
noe de er pålagt i lovs form å 
ha. 

Situasjonen er like ille in­
nen transportsektoren, ver· 
re innafor industrien 
osv .osv. Det er viktig for bå.· 
de forsvarsevnen og for sivil• 
befolkningens beskyttelse å 
slåss for en bedre sivil be• 
redskap. For snart 4 år siden 
sa regjeringa at den skulle 
lage en langtidsplan for den 
sivile beredskapen. Planen 
er ennå ikke kommet, men 
skal visstnok behandles i for­
bindelse med budsjettet for 
85. Sørg for at politikerne på 
Stortinget ikke nok en gang 
bare lirer av seg vakre ord, 
men at det blir handling! 

□ Jeg vil vite mer om AKP(m-1) 
Kupongen sendes til: 
AKP(m-1), postb9ks 211 
Sentrum, Oslo 1 □ Jeg vil være med på studiesirkel i AKP(m-1) 

Sats, lay-out, 
repro, trykk: 
As. DUPLOTRYKK, 
Oslo 

Eller kontakt AKP der du bor 

Navn: ....... .. ...... . .. ..... ...................... . . .. .. . ........ .... . 

Adresse: . .......................................... ........... ...... . 

....... . . .. . .. .. ....................... ... .. Tlf.: ..................... . 

Gassvern og drivstoff ·forsyninga til landbruket er neglisjert i 
den sivile beredskapen. FOTO: KLASSEKAMPEN 
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